

Особенности федеративного устройства Бельгии

Баландина Анастасия Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра государственной политики, Москва, Россия

E-mail: nasta.be@gmail.com

На сегодняшний день Бельгия — конституционная парламентская монархия. В Бельгии пять уровней власти: коммунальный, провинциальный, региональный, сообщества и федеральный. В III части Конституции расписаны положения о полномочиях этих уровней власти.

Федеральный уровень власти охватывает территорию всей страны и управляет всем, что касается государства в целом, все, что касается интересов всех бельгийцев, не учитывая языковые, культурные и территориальные различия. Федеральная власть представляет интересы Бельгии в Евросоюзе и НАТО. Палата представителей и Сенат являются законодательной властью, а Король и правительство — исполнительной. Федеральная власть состоит из короля, Палаты представителей и Сената. В совокупности федеральная власть обладает законодательной инициативой на федеральном уровне, в том числе совместно с королем в его сферах законодательной инициативы, правом пересмотра Конституции, изменение территорий регионов, институты германоязычного сообщества.

В Бельгии существуют 3 сообщества (communités), определенные в соответствии с культурной и языковой принадлежностью (франкоязычное, фламандоязычное и германоязычное сообщества). Сообщества компетентны в сферах, которые касаются людей, проживающих на территории этих сообществ (дела культуры, образования, помощи молодежи, спорта, туризма, здравоохранения и т.д.) Франкоязычное сообщество компетентно на территории Валлонии, за исключением германоязычных территорий, а также по отношению к франкофонам, проживающим на территории Брюсселя. Фламандское сообщество компетентно на территории Фландрии, а также по отношению к фламандоязычным гражданам на территории Брюсселя. Германоязычное сообщество, в свою очередь, имеет власть на территории проживания германоязычных граждан в Валлонии. Сообщества компетентны в сферах культуры и образования.

Бельгия также состоит из трех регионов (région) — Валлонии, Фландрии и региона Брюссель-столица. Власть в регионах компетентна в тех сферах, которые касаются территории и экономики (например, в сферах жилья, мобильности, окружающей среды, энергии, трудоустройства, экономического развития, сельского хозяйства, и т.д.). Фландрия занимает территорию севернее от лингвистической границы (за исключением Брюсселя). Валлония, в свою очередь, находится южнее лингвистической границы и включает в себя германоязычное сообщество. Регион Брюссель-столица территориально соответствует Брюсселю. Регионы вправе сами выбирать свои сферы ведения, однако они не могут решать вопросы, связанные с использованием языка, и не могут решать вопросы, которые отданы сообществам.

Провинциальный уровень власти охватывает территорию 10 провинций, которые раньше подчинялась федеральной власти, но после государственных реформ в 1970 году регионы получили ряд федеральных, региональных компетенций и компетенций сообществ, оставаясь под надзором вышеперечисленных уровней власти. Как правило, основной контроль осуществляет власть региона, а остальные уровни власти вступают в зависимости от собственных компетенций. Важно отметить, что территория Брюсселя не является про-

винцией. Провинции имеют те же сферы ведения, что и сообщества.

Коммунальный уровень власти является самым доступным для граждан. Коммуны, как и провинции, подчиняются вышестоящим уровням власти при этом обладая рядом компетенций, свойственных для власти сообществ, федеральной или региональной. Коммунальный уровень власти финансируется регионами. Всего в Бельгии 589 коммун. Коммуны, в исключительном порядке, ведут регистрацию актов гражданского состояния и регистры.

Правительство назначается королём и утверждается парламентом. Федеральный парламент — двухпалатный. Верхняя палата парламента — Палата представителей, нижняя палата — Сенат. В Бельгии - 6 парламентав разных уровней: федеральный парламент, фламандский парламент (парламент и региона, и языкового сообщества), парламент столичного региона Брюссель, валлонский парламент, парламент франкоязычного сообщества, парламент немецкого сообщества.

Конституция требует соблюдения в правительстве языкового паритета: половина министров должна быть представителями нидерландско-язычного сообщества, половина — представителями франкоязычного сообщества.

Федерализм в Бельгии иногда называют социологическим. Это связано с тем, что иногда автономию предоставляют организациям, которые получают полномочия в той или иной сфере, как правило в образовании, здравоохранении и СМИ.

Последовательные конституционные реформы 1988 и 1993гг. создали очень уникальный тип федерации. Те части страны, из которых появилось единое целое, сильно отличались в экономических, социальных, религиозно-философских, лингвистических и культурных вопросах. Сложность и асимметричность всех институтов власти, особенно политических институтов столичного региона Брюссель, пугают умы непосвященных. Напряжение между сторонниками единства и сторонниками автономизации превратило Бельгию в уникальный вид федерации. Скорее всего, в будущем нас ждут новые уникальные решения в развитии государственного управления. Таким образом, Бельгия - это очень нетипичный пример федеративного государства.

Источники и литература

- 1) Децентрализация управления в зарубежных государствах/ Ин-т законодательства и сравнит. правоведения при Правительстве Российской Федерации. – М.: Эксмо, 2009
- 2) Конституция Бельгии – [Электронный ресурс]. URL: http://www.senate.be/doc/const_fr.html (20.02.2016)
- 3) Witte E., Craeybeckx J., Meynen A., Political history of Belgium, - Brussels.: VUB University Press, 2000